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A nemzetközi vándorlási folyamatokba az 
utóbbi évtizedekben mind jelentősebb mérték-
ben kapcsolódnak be az idősebb korosztályba
tartozók (60+ évesek). A vándorlásnak ez a sze-
lete globális szinten is sajátos változáson megy
át, ahogy mind szélesebb társadalmi csoportok
kapcsolódnak be, úgy válik mindinkább földraj-
zilag is differenciálttá a folyamat. Hazai adatok 
alapján megállapítható, hogy az utóbbi évtize-
dekben Magyarország az idősek nemzetközi
vándorlásának célterületévé vált, a 2022-es nép-
számlálás során közel 38 ezer 60+ éves külföldi 
állampolgárt írtak össze. A kutatás a legnépe-
sebb csoportot alkotó német idősek térválasztá-
sának vizsgálatára irányul: többváltozós statisz-
tikai módszerek bevonásával azt szándékozik
felderíteni, hogy milyen települési szintű vonz-
erő és taszítóerők befolyásolhatják letelepedési
döntéseiket. Az eredmények közül kiemelendő, 
hogy az idősek Magyarországra irányuló ván-
dorlása egyrészt egyre kevésbé ölt etnikai jelle-
get, másrészt pedig mögötte eltérő motivációk 
húzódnak meg, ami a térválasztásban is tetten 
érhető. A német idősek esetében kiemelkedően
magas a rurális térségekben regisztráltak aránya,
ám a települési szintű adatok arra utalnak, hogy
a hazánkban tartózkodók nem feltétlenül a nép-
szerű turisztikai célterületeket részesítik előny-
ben. Sőt, jelentős részük kifejezetten kedvezőt-
len társadalmi-gazdasági mutatókkal jellemez-
hető térségekben tűnik fel, ami arra utalhat,
hogy esetükben a vándorlást nem az életmód-
hoz kapcsolódó tényezők (lifestyle migration),
hanem a gazdasági hajtóerők (alacsonyabb
megélhetési költségek keresése) vezérlik. 
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In recent decades, people belonging to the
older age group (60+ years old) have been in-
creasingly involved in international migration
processes. This segment of migration is also
undergoing specific changes at the global level, 
as wider social groups become involved, the
process becomes more and more geographi-
cally differentiated. Based on domestic data, it
can be established that Hungary has become a
destination for international migration of the
elderly in recent decades, and during the 2022 
census, nearly 38,000 foreign citizens over the
age of 60 were listed. The research is aimed at 
examining the spatial preferences of the Ger-
man elderly, who make up the most populous
group: by involving multivariate statistical
methods, the authors intend to explore what 
attractive and repulsive forces at the settlement
level can influence their settlement decisions.
Among the results, it should be highlighted
that, on the one hand the migration of the el-
derly to Hungary is becoming less and less 
ethnic, and on the other hand there are diffe-
rent motivations behind the migration of the
elderly, which can also be seen in the choice of
location. In the case of the German elderly, the
proportion of those registered in rural areas is
exceptionally high, but the data at the settle-
ment level indicate that those staying in the 
country do not necessarily prefer popular tou-
rist destinations. Moreover, a significant part
of them appears in areas characterized by par-
ticularly unfavorable socio-economic indica-
tors, which may indicate that in their case, mig-
ration is not driven by factors related to life-
style (lifestyle migration), but by economic
driving forces (search for lower living costs). 
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Bevezetés  

Globalizálódó világunkban az elmúlt évtizedekben gyorsan nőtt a népesség mobilitása 
és változott a mintázata is (Glorius 2018, Lados–Hegedűs 2019, Lados–Brucker 
2023). Ennek egyre gyarapodó szeletét képezi az időskori nemzetközi vándorlás (in-
ternational retirement migration – IRM), összefüggésben a várható élettartam növe-
kedésével, a határok (Európai Unión [EU] belüli) légiesedésével, valamint egyes tár-
sadalmi csoportok javuló pénzügyi helyzetével. Ezzel összefüggésben nem pusztán az 
időskorúak vándorlásának volumene nőtt meg, hanem a folyamat földrajzi lehetőségei 
is sokfélévé váltak. Utóbbi jelenség fontos szempontja az új célállomások megjelenése 
– köztük a kelet-közép-európai országoké is. Amellett, hogy az IRM földrajzi lehető-
ségei egyre inkább bővülnek, így a határokon átívelő mobilitás az idősebb korosztá-
lyok mind szélesebb rétegeit érinti, és nem feltétlenül csak a tehetősebbeket (King et 
al. 2021). 

A kibontakozó folyamat mozgatórugóit a vándorlás klasszikus elméletei csak kis 
részben magyarázzák az időskori vándorlás esetében, mivel azok jellemzően a mun-
kaerőpiacra és a jövedelemszerzésre összpontosítanak, az esetek többségében azon-
ban a nyugdíjaskorúak nem munkavállalási céllal vándorolnak egy másik országba. 
Éppen ezért a neoklasszikus közgazdaságtan makro- és mikroelmélete, amely az or-
szágok/régiók bérkülönbségeire, illetve az egyéni nyereség maximalizálására vezeti 
vissza a vándorlást (Massey et al. 1993), kevéssé alkalmazható a nyugdíjaskorúakra. 
Hatékonyabb magyarázatot ad a vándorlás új közgazdaságtana, amely szerint háztar-
tások és családok hozzák meg a vándorlási döntést, de nem kizárólag a lehető legna-
gyobb jövedelem megszerzése, hanem részben kockázatcsökkentés céljából is. Ehhez 
hasonlóan a nemzetközi vándorlás fogalmi kerete részben szintén alkalmas lehet a 
nyugdíjaskorúak vándorlásának értelmezéséhez, hiszen a vándorlás folyamatában lét-
rejön egy olyan földrajzi, kulturális és politikai határokat átszelő társadalmi mező, 
amely összekapcsolja a származási és a letelepedési országot (Schiller et al. 1992). 

A nagy hatású vándorlási elméletek mellett, sokszor azokra építve, az utóbbi évti-
zedekben létrejött egy kifejezetten az idősek nemzetközi vándorlására irányuló kuta-
tás, létrehozva a maga sajátos elméleti kereteit. A témával foglalkozó kutatások elő-
ször az életmódvándorlás fogalmához és elméleti keretéhez kötődtek. Ennek értelmé-
ben az idősek vándorlási döntésének hátterében nem anyagi kényszerek, hanem a vá-
gyott életstílus, fogyasztási szokások, vagy akár a szabadidő intenzív megélésének vá-
gya húzódik meg. Az életmódvándorok jellemzően kellő vagyoni háttérrel rendelkez-
nek ahhoz, hogy igényeiknek megfelelő, vonzó természeti/épített környezetben tele-
pedjenek le (Benson–O’Reilly 2009). 

Az életmódvándorlás elméletének kritikáira adott válaszok újabban nem ezen 
szempontok kizárólagosságával, hanem a döntésben játszott szerepével foglalkoznak 
(Benson–O’Reilly 2016). Az életmódvándorlás elmélete természetesen a határt átlépő 
mobilitás egy részére feltétlenül alkalmas elméleti keretet nyújthat, ám – mint arra a 
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kritika rámutatott – az idősek nemzetközi vándorlására egyre kevésbé igaz, hogy jó-
módú emberekre korlátozódna, hiszen az alacsony jövedelmű nyugdíjasok is mindin-
kább bekapcsolódnak a nemzetközi vándorlási folyamatba (Bender et al. 2018, Iorio 
2020, Toyota 2022). Ennek megfelelően az idősek nemzetközi vándorlása egyre in-
kább kiterjed a félperiféria, periféria országaira, ami arra utal, hogy előtérbe kerül a 
viszonylagos jövedelmi pozíció kérdése (Botterill 2017, King et al. 2021). Mobilizáló 
hatása van például az elérhető magasabb nyugdíjnak, amelyre éppen hazai kutatók 
(Illés 2006, Illés–Kincses 2008) mutattak rá. Ugyanakkor több kutatás is feltárta, hogy 
az időskori elszegényedés elkerülése érdekében is dönthetnek szülőhazájuk elhagyása 
mellett (Ormond–Toyota 2016, Iorio 2020).  

Európán belül az időskori nemzetközi vándorlás hagyományos célterületei Dél-
Európa országai: Spanyolország, Portugália és Olaszország. Az adatok azonban azt 
mutatják, hogy ez a helyzet változóban van, és egyre több időskorú dönt úgy, hogy 
hosszabb-rövidebb időre olyan térségbe települ, amely a felsorolt országok éghajlati 
és földrajzi (például tengerpart) vonzerejével nem rendelkezik. A legfrissebb nép-
számlálási adatok [2] alapján a Magyarországon összeírt 60+ évesek 1,5%-a (azaz 
közel 38 ezer fő) külföldi állampolgárságú, jelezve, hogy hazánkban is mind gyako-
ribbá válik az idősek nemzetközi vándorlása. A Magyarországra irányuló vándorlások 
sajátossága mindeddig az etnikai vándorlás kiemelkedő szerepe volt, hiszen a beván-
dorló népesség legnagyobb részét a szomszédos Romániából, Ukrajnából, Szlovákiá-
ból és Szerbiából érkező, elsősorban magyar etnikumúak tették ki – az időskorúak 
körében is (Kincses–Bálint 2016, Gödri–Horváth 2021, Péti et al. 2021). A helyzet 
azonban változóban van, ugyanis a Nyugat-Európából származóknak egyre nagyobb 
a részesedése a Magyarországra érkező külföldiek körében. 

Az időskori nemzetközi vándorlás területi szempontjaival mind hazai, mind nem-
zetközi szinten viszonylag kevés kutatás foglalkozott. A kapcsolódó kutatások ugyanis 
a földrajzi lépték tekintetében jelentős mértékben különböznek egymástól: egyrészt 
nagyszámú kvalitatív kutatást végeztek egy-egy szűkebb földrajzi területre (például vá-
ros), turisztikai célterületre vonatkozóan (például Rodics 1998, Máté–Pirisi 2019), 
másrészt kvantitatív megközelítésben ritkán készítettek elemzést régiós/országos 
szinten (Salvati–Benassi 2021). 

Mindezek következtében tanulmányunkban a Magyarországra irányuló időskorú 
nemzetközi vándorlás területi szempontjainak feltárására vállalkozunk. Elemezzük az 
időskorú vándorok lakóhelyválasztásában előnyben részesített területeket, illetve 
megkíséreljük a vándorlási döntéseket befolyásolható tényezők meghatározását. 
A Magyarországra irányuló nemzetközi vándorlás általános jellemzőinek bemutatását 
követően részletesen vizsgáljuk a Magyarországon regisztrált 60+ éves külföldi állam-
polgárok legnépesebb csoportját, a német állampolgárokat [2]. 

Kutatási hipotézisünk szerint Magyarország, mint az időskori vándorlás második 
hullámába bekapcsolódó ország, nem feltétlenül a legtehetősebb, életmódvándornak 
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tekinthető időseket vonzza. Ehhez illeszkedve feltételezzük, hogy az időskori nem-
zetközi vándorlásban részt vevők 60+ évesek, Németországban születettek, vagy leg-
alábbis jelentős részük nem a népszerű, magas ingatlanárakkal jellemezhető turisztikai 
célterületeket (főváros, Balaton térsége), hanem az azoktól távolabb elhelyezkedő, 
akár hátrányos helyzetű térségeket keresi. 

Az időskorúak nemzetközi vándorlásának  
új keletű értelmezési lehetőségei és területi jellemzői 

Az időskorúak vándorlásának az alacsonyabb státusúakra, valamint a folyamat földrajzi 
szempontból a félperifériákra és perifériákra történő kiterjedése újabb elméleti keretek 
megjelenését hozta magával. A viszonylagos jövedelmi helyzet vándorlásban betöltött 
szerepével foglalkozik a földrajzi arbitrázs (más néven geoarbitrázs) elmélete (Hayes 
2014, Hayes–Pérez-Gañán 2016). Az arbitrázs fogalma a lehetőségek kockázat nélküli 
kiaknázását, a haszon maximalizálását jelenti. Hayes azonban a földrajzi arbitrázs fogal-
mát nem kizárólag az egyéni haszonszerzéssel azonosítja, hanem véleménye szerint az 
egyének a nemzetközi cselekvőképesség (ágencia) új formáit alakítják ki, az egyenlőtlen-
ségen alapuló történelmi struktúrák, valamint befolyásos társadalmi szereplők hatására. 
Hayes (2014) a nyugdíjaskorúak vándorlásán keresztül azt mutatja be, hogy az egyéni 
megfontolások mellett hogyan járulnak hozzá a vándorláshoz olyan társadalmi ténye-
zők, mint a növekvő társadalmi egyenlőtlenségek, a nemzetközi életmódmarketing ki-
épülése, továbbá a családszerkezet változásai. A bevándorlás következtében pedig az 
alacsony árszínvonalú településeken árkiegyenlítő hatás érvényesül, miközben társa-
dalmi és gazdasági sérüléseket okoz az ingatlanpiac ilyen irányú átalakulása. 

A (geo)arbitrázs sajátos eseteként értelmezhetjük azt, amikor a vándorlás egyik fő 
mozgatórugója a magasabb nyugdíj megszerzése (Illés–Kincses 2008). Magyarorszá-
gon ezt például a Szovjetunióval 1963. december 20-án megkötött, azóta is hatályban 
levő kétoldalú szociálpolitikai megállapodás teszi lehetővé. Ennek értelmében, ha a 
felek állampolgárai a másik országban telepednek le, akkor számukra a befogadó or-
szág biztosítja a szociális ellátást, beleértve a nyugdíjellátást is. E megállapodásnak az 
1960-as években csekély jelentősége volt, ám az ezredfordulót követően előtérbe ke-
rült azáltal, hogy a magyar nemzetiségű ukrán állampolgárok mind nagyobb számban 
adtak be kérelmet magyar nyugdíj meghatározására (Illés 2006). 

Az idősek nemzetközi vándorlási döntésének meghozatalában az említettek mel-
lett alapvető szempont a területiség. A vándorlás irányát, a célállomások fizikai és gaz-
dasági környezetét, valamint a város-vidék különbséget gyakran vizsgálja a szakiroda-
lom. A célállomás kiválasztásakor a fogadó országban szerzett korábbi személyes (pél-
dául utazási) tapasztalatok szerepe is fontos (Savaş et al. 2023). A turizmusnak a ván-
dorlási döntésben és a lakóhelyválasztásban (vagy ingatlanvásárlásban) játszott ki-
emelkedő szerepét a hazai szakirodalom is alátámasztja (Illés–Michalkó 2002, 
Michalkó et al. 2003), és e jelenséget az életmódvándorlás keretén belül is elemzik 
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(Balogi 2010, Járosi 2007). A vizsgált jelenség fő indikátora korábban az ingatlanvá-
sárlás volt, a megvásárolt ingatlan azonban nem feltétlenül jelentett tartós letelepedést, 
ugyanis jelentős részben nyaralónak használták azokat a külföldi (főleg német és oszt-
rák) vásárlók (Rodics 1998, Illés–Michalkó 2005), akik éppen ezért nem is jelentek 
meg a vándorlási statisztikákban. Ezeken kívül vizsgálja a szakirodalom az elérhető-
ségnek a helyválasztásban játszott szerepét is (Salvati–Benassi 2021). A vándorlási 
döntésre hatással vannak továbbá a történelmi hagyományok, valamint olyan gyakor-
lati szempontok is, mint mennyire könnyű az adott országba beutazni, illetve letele-
pedni (Benson–Osbaldiston 2016).  

Az idősek nemzetközi vándorlása több esetben is a jelentős turizmust vonzó ten-
gerpartokra irányul, ami azzal magyarázható, hogy ott már biztosított a szükséges inf-
rastruktúra, illetve a szükséges szolgáltatások is elérhetőek (Gustafson 2001, Huete et 
al. 2013, King et al. 1998, Salvati–Benassi 2021). Ezen túlmenően megfigyelhető, hogy 
az IRM-ben részt vevők gyakran költöznek vonzó vidéki/vidékies térségekbe (de 
Jong 2022, Smith et al. 2019). Mindezek mellett tanulmányunk szempontjából is az 
egyik legfontosabb fejlemény, hogy az IRM mind szélesebb társadalmi csoportokat 
mozgat meg, és új vándorlási célterületek jelennek meg. Bár a tengerparti térségek 
továbbra is kedvelt célpontok, de újabb és újabb célterületek kerülnek az érdeklődés 
középpontjába. A németek körében népszerű célterületté vált például Thaiföld, illetve 
Lengyelország, ahol nagyszámú idősotthon nyújt fejlett szolgáltatásokat, a németor-
szági árszínvonalnál olcsóbban (Bender et al. 2018). Svédországból évtizedek óta ten-
dencia a napfényes (és kevésbé szigorú adórendszerrel jellemezhető) déli országokba 
történő költözés; újabban pedig az is megfigyelhető, hogy az egyre drágább spanyol 
tengerparti területek helyett az ország belső részeiben telepednek le (Gustafson 2001). 
Hasonló folyamat jellemzi Olaszországot is, ahol a mind drágábbá és túlzsúfoltabbá 
váló Toszkána helyett a szomszédos Marche régió vált kedveltté az időskorú nemzet-
közi vándorok körében (King et al. 2019). Iorio (2020) kutatása pedig idősebb olaszok 
Bulgáriába irányuló vándorlásáról számol be, jelezve a folyamat térbeli terjedését és 
az alacsony megélhetési költségű (félperiferikus) területek növekvő vonzerejét. 

Adatok és módszertan 

Tanulmányunkban az időskorú külföldiek területi megoszlását két megközelítésben 
vizsgáljuk. Az országos jellemzőket és a középszintű (megyei) megoszlást a 2022-es 
népszámlálás állampolgársági adatait felhasználva elemezzük. Ahhoz viszont, hogy az 
átfogó jellemzőkön túlmenően a lakóhelyválasztást befolyásoló tényezőket is kimu-
tathassuk, olyan adatokat kell górcső alá vennünk, amelyek települési szintű elemzést 
is lehetővé tesznek. Mivel azonban a cenzus mikroadatai a tanulmány készítésekor 
még nem voltak elérhetőek, így e kérdéskört a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) 
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által rendelkezésünkre bocsátott, a Magyarországon tartózkodó külföldiek adatai alap-
ján elemezzük [3].1  

A Magyarországra bevándorló időseket mind a születési ország, mind pedig állam-
polgárság szerint vizsgálhatjuk. A 2022-es népszámlálás esetében csak az állampolgár-
sági adatok álltak rendelkezésre. Ugyanakkor ki kell emelnünk, hogy a magyar állampol-
gárságról szóló törvény [6] életbe lépése óta, amely lehetővé tette a Kárpát-medencei 
magyar kisebbségek számára, hogy nem lakóhely szerinti állampolgárságért folyamod-
janak, az állampolgársági adatokkal már csak részben jellemezhető a hazánkba irányuló 
bevándorlás (Bálint et al. 2017).2 A regiszteradatok [3] azonban a születési ország szerint 
magasabbak nemcsak a szomszédos országok, hanem Németország esetén is, így ezen 
adatbázisból végül is a születési ország alkalmazása mellett döntöttünk. 

Fontos kiemelnünk, hogy bár a két adatbázisban ([2], [3]) az időskorú külföldiek 
száma valamelyest eltér egymástól, azonban a két adatsor területileg konzisztens, azaz 
a területi mintázatok vizsgálatát nem befolyásolja alapjaiban az, hogy melyik adatbázist 
használjuk. 

Az országos/megyei adatokat alapvetően leíró statisztikai módszerekkel igyek-
szünk megragadni, ugyanakkor az időskorú külföldiek területi koncentrációját a loká-
ciós kvóciens segítségével vizsgáljuk. E mutató (1) értékeinek kiszámításával kirajzo-
lódnak a fontosabb küldő országok állampolgárainak térpreferenciái.  𝐿𝑄 = á/ á/      (1) 

ahol eiá – az i-edik vármegyében ’á’ állampolgárságú 60+ éves; ei – az i-edik vármegy-
ében regisztrált 60+ éves külföldi állampolgárok száma; Eá – 60+ éves ’á’ állampol-
gárságúak száma; E – összes 60+ éves külföldi állampolgár. 

Egy fölötti értéket azon területi egység esetében vesz fel a lokációs kvóciens, ahol 
a vizsgált (á) külföldi állampolgárok aránya nagyobb az összes külföldi állampolgár 
országos arányánál. 

Annak feltárása érdekében, hogy milyen helyi tényezők befolyásolhatták az idős 
németek magyarországi lakóhelyválasztását, összeállítottunk egy települési adatbázist, 
amellyel a lehetséges vonzó és taszító tényezőket szándékozunk megragadni. A tele-
pülési szintű adatkörök lehatárolása során az IRM irodalma által jelzett tényezőket 
vettük figyelembe, feltételezve, hogy az idős német regisztráltak számát befolyásolja a 
település természeti-környezeti-kulturális vonzereje, infrastukturális ellátottsága, a 

  
1 Az adatbázis a KSH terminológiája szerinti „külföldi kötődésű” népességet tartalmazza, és közöttük egyaránt 

megtalálhatók a külföldi állampolgárok, valamint a külföldön született magyar állampolgárok. „Magyarországon tar-
tózkodó külföldi állampolgárok (stock) alatt a regisztrációval, illetve a tartózkodásra/letelepedésre jogosító engedéllyel 
rendelkező és adott év január 1-jén az országban tartózkodó külföldieket értjük.” […] Az életvitelszerűen itt tartóz-
kodó külföldi kötődésűekről meg kell említenünk az utólag – a bevándorlást követően – magyar állampolgárságot 
kapott személyeket, akik nem külföldiként, hanem külföldön született magyar állampolgárként jelennek meg a stock 
statisztikákban” (Csányi et al. 2021: 109. o.). 

2 Ebből következően az állampolgárság és a születési ország szerinti vándorlási adatok jelentősen eltérnek: állam-
polgárság szerint meghatározva a teljes népesség 2, születési ország szerint viszont a 6%-át tekinthetjük bevándorló-
nak (Gödri–Horváth 2021). 
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helyben biztosított egészségügyi szolgáltatások, a település rurális jellege, országon 
belüli fejlettségi színvonala, illetve a közbiztonság, de figyelembe vettük a kutatás első 
lépcsőjeként megvalósított leíró statisztikai elemzés eredményeit is. Mindezek alapján 
a következő tényezőket (változókat) vizsgáltuk: 

• A helyben nyújtott releváns szolgáltatások (háziorvos, gyógyszertár, idősek 
nappali ellátása, önkormányzati hivatal) elérhetősége. 

• Az alapvető infrastruktúra rendelkezésre állása: vezetékesgáz- és csatornaháló-
zat megléte a településen. 

• Turisztikai vonzerő (ezer lakosra jutó szálláshelyek száma, cukrászda léte). 
• A helyi társadalom demográfiai jellemzői: a lakosság száma és korszerkezete 

(60+ éves népesség). 
• A település társadalmi-gazdasági jellemzői: területfejlesztés szempontjából a te-

lepülés hátrányos helyzetű-e (a [7] szerint), illetve kedvezőtlen munkaerőpiaci 
helyzetű (az országos átlag 175%-át meghaladó munkanélküliségi aránnyal jel-
lemezhető-e) a település. 

• Egyéb dimenziók: városi jelleg (városi agglomerációhoz tartozás); lakásárindex 
(az országos átlag százalékában); vagyon elleni bűncselekmények száma ezer 
lakosra vetítve, illetve az ország kelet–nyugati tagoltságát jelképező ukrán ha-
tártól vett távolság. 

• A területi hatást hat bináris változóval ragadtuk meg, amelyek azt jelzik, hogy 
o  az adott település közvetlenül a Balaton-parton helyezkedik-e el (52 tele-

pülés);  
o nem tóparti, de a Balaton Kiemelt Üdülőkörzethez (BKÜ) ([5]) tartozik-e 

(112 település), illetve 
o  nem része a BKÜ-nek, de a tóhoz közeli járás (Nagykanizsai, Zalaszent-

gróti, Keszthelyi, Fonyódi, Kaposvári, Tabi, Siófoki, Marcali, Enyingi, Szé-
kesfehérvári, Ajkai, Balatomalmádi, Sümegi, Tapolcai, Várpalotai, Veszp-
rémi) része (278 település). Ez utóbbi térkategóriát további négy részre osz-
tottuk a Balatonhoz viszonyított helyzetük alapján (Észak, Kelet, Dél, Nyu-
gat). 

Az adatbázisban szereplő változók többsége bináris (0, 1) volt, de több esetben 
logaritmikus transzformációra volt szükség (lásd az 1. táblázat). 
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1. táblázat 
A változók statisztikai leírása 

Statistical description of the variables 

Változó Elem Átlag Std. Dev. Min Max 

A 60+ éves regisztrált németek 
száma 3 176 2,557129 7,829815 0 93 
Városi jelleg (agglomeráció része) 3 176 0,1290526 0,3353109 0 1 
Társadalmi-gazdasági szempont-
ból hátrányos helyzetű település 3 176 0,3314448 0,4708066 0 1 
Munkaerőpiaci szempontból  
hátrányos helyzetű település 3 176 0,2640856 0,4409145 0 1 
Háziorvos 3 176 0,5596475 0,4965076 0 1 
Gyógyszertár 3 176 0,2681775 0,4430803 0 1 
Idősek nappali ellátása 3 176 0,267548 0,4427502 0 1 
Önkormányzati hivatal  3 176 0,3981744   0,4895988 0 1 
Cukrászda léte 3 176 0,3018571 0,4591359 0 1 
Vezetékes gáz 3 176 0,9128108 0,2821565 0 1 
Szennyvízcsatorna-rendszer 3 176 0,5813661 0,4934128 0 1 
Népesség (log) 3 176 2,967525 0,5938273 1,079181 6,229071 
A vagyon elleni bűncselekmények 
viszonylagos gyakorisága (log) 3 176 1,065818 0,405228 –0,155943 2,574952 
Lakásárindex (log) 3 176 1,537756 0,2283011 0,7604821 2,34458 
Távolság az ukrán határtól, kilo-
méter (log) 3 176 2,447518 0,3433291 0,5121505 2,74455 
A 60+ éves népesség aránya (log) 3 176 1,211996 0,1278726 0,3034053 1,78612 
Szálláshelyek száma/ezer lakos 
(log) 3 176 0,4782429 0,9444718 –1,478639 4,724308 
Balaton-parti település 3 176 0,0163676   0,1269047   0 1 
BKÜ (nem tóparti) 3 176 0,0352534   0,1844486   0 1 
Balaton nyugati szomszédos  
területe 3 176 0,0226629   0,1488498   0 1 
Balaton déli szomszédos  
területe 3 176 0,037142     0,1891393   0 1 
Balaton keleti szomszédos  
területe 3 176 0,0107019   0,1029112   0 1 
Balaton északi szomszédos  
területe 3 176 0,0166824   0,1280987   0 1 

A változók összeállítását követően arra keressük a választ, hogy a helyi vonzerők 
és taszítóerők, illetve területi hatások ismeretében mennyiben tudjuk helyesen meg-
becsülni az adott településen regisztrált 60+ éves Németországban születettek számát. 

A becslőmodell specifikációja során figyelembe kell venni, hogy a függő változónk 
(60+ éves, Németországban született, magyarországi településeken regisztráltak) csak 
nulla vagy pozitív egész értéket vehet fel, és a szórása nagyobb, mint az átlag (lásd az 
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1. táblázatot), nem normális eloszlású, jobbra ferde (átlagnál kisebb a medián) és erő-
sen csúcsos. (Esetünkben a kurtozis 51,365, ferdeség 6,294, szemben a normális el-
oszlásra jellemző 3 és 0 értékkel.) Emiatt a szokásos lineáris regressziós technikákat 
nem alkalmazhattuk. 

A szakirodalom abban a tekintetben meglehetősen egyöntetű, hogy az IRM-t nem 
determinisztikus, hanem sztochasztikus folyamatnak tételezi fel, ahol a regisztráltak 
tényleges számát személyes, kontextuális és szituációs (vonzó és taszító) tényezők be-
folyásolják, de a véletlennek is szerepe lehet (Willekens 2007). A vándorlási folyama-
tok tanulmányozására hosszú ideig Poisson-féle regressziós modelleket használtak 
(Raymer–Willekens 2007, Abel 2010, Wiśniowski et al. 2013). Esetünkben azonban 
ez nem feltétlenül alkalmazható, hiszen a vizsgált települések jelentős részében nin-
csenek 60+ éves külföldiek, így a Poisson-eloszlásnál nagyobb mértékű a szórás. Erre 
tekintettel több modellspecifikációs lehetőséget (Poisson, negatív binomiális, zéró- 
inflált Poisson és zéróinflált negatív binomiális) is kipróbáltunk, illetve megvizsgáltuk, 
hogy a területi hatást feltételező modellváltozatok (amelyek további 6 változót tartal-
maztak) miként illeszkednek az adatokra. A vizsgált modellspecifikációk közül a leg-
jobb illeszkedést, mind az Akaike, mind pedig a BIC információs kritérium alapján a 
területi hatásokat is figyelembe vevő negatív binomiális modell biztosította (2. táblá-
zat), így a továbbiakban ezt a becslőmodellt alkalmazzuk. 

2. táblázat 
Akaike és BIC információs kritérium a vizsgált modellekre vonatkozóan 

Akaike and BIC information criterion for the examined models 

Modell ll(null) ll(modell) df AIC BIC 

Poisson –15 682,53 –7 597,724 17 15 229,45 15 332,5 
Poisson (területi) –15 682,53 –6 709,722 23 13 465,44 13 604,87 
Zéróinflált Poisson –11 196,25 –7 467,601 18 14 971,2 15 080,32 
Zéróinflált Poisson (területi) –11 196,25 –6 311,839 24 12 671,68 12 817,17 
Negatív binomiális –5 633,996 –4 803,711 18 9 643,422 9 752,54 
Negatív binomiális (területi) –5 633,996 –4 655,783 24 9 359,566 9 505,057 
Zéróinflált negatív binomiális –5 493,278 –5 058,214 19 10 154,43 10 269,61 
Zéróinflált negatív binomiális 
(területi) –5 493,278 –4 792,637 25 9 635,273 9 786,826 

A nemzetközi vándorlási szakirodalomban, ha nem is gyakran, de előfordul a ne-
gatív binomiális regresszió alkalmazása (Devillanova–Garcia-Fontes 2005, Abel 2010, 
Ravlik 2014), amennyiben a Poisson-eloszláshoz képest nagyobb szórás jellemzi az 
adatokat. Hazai vándorláskutatásokban – szakirodalmi ismereteink szerint – eddig 
még nem használták ezt a módszert, de egyéb társadalomtudományi vizsgálatok so-
rán, így például roma ismerősök (Vit 2018), olimpiai érmek számának (Duráczky–
Bozsonyi 2020), vagy éppen parlamenti interpellációk (Sebők et al. 2015) számának 
becslésére már alkalmazták ezt a módszert. 



A Magyarországra irányuló időskori vándorlás területi jellemzői –  
különös tekintettel a németek által előnyben részesített lakóhelyekre 555 

 

Területi Statisztika, 2024, 64(5): 545–569; DOI: 10.15196/TS640501 

Eredmények 

A Magyarországra érkező időskorú külföldiek területi megoszlása 

A továbbiakban azt vizsgáljuk, hogy az adatok tükrében milyenek a Magyarországra 
érkező 60+ évesek térpreferenciái, illetve a külföldi állampolgárok legnagyobb cso-
portjának, a Németországból érkezők lakóhelyválasztását milyen települési szintű té-
nyezők befolyásolják. A 2022-es népszámlálás adatai alapján az ezredfordulót követő 
két évtizedben dinamikusan emelkedett a Magyarországon összeírt külföldi állampol-
gárok száma. A 2001-ben mért 93 ezer főről, közel 218 ezerre nőtt a hazánkban élet-
vitelszerűen tartózkodó külföldi állampolgárok száma. Az idősebb (60+ éves) külföldi 
állampolgárok esetében a növekedés még ennél is nagyobb mértékű volt, a vizsgált bő 
két évtizedben számuk csaknem megnégyszereződött. Ahogyan a 3. táblázatban is 
mutatja, az ezredforduló óta a Magyarországon összeírt külföldi állampolgárok cso-
portján belül tendenciaszerűen emelkedik a 60+ évesek részaránya, amíg 2022-ben 
17,3, addig 20 évvel korábban pedig csupán 10,3% volt. 

3. táblázat 
A Magyarországon tartózkodó 60+ éves külföldi állampolgárok aránya  

a külföldiek, illetve a magyar 60+ éves népesség körében,  
a település jogállása szerinti bontásban 

Foreign citizens over the age of 60 as a proportion of foreigners, and 
 as a proportion of the Hungarian population aged 60 and older,  

broken down according to the legal status of the settlement  
(%) 

Megnevezés 
A külföldi állampolgárok aránya 

 a 60+ éves népességen belül 
A 60+ évesek aránya  

a külföldi állampolgárok körében 

2001 2011 2022 2001 2011 2022 

Magyarország 0,46 0,96 1,48 10,34 15,70 17,33 
Városok 0,51 0,89 1,22 9,55 13,31 12,74 

Főváros 0,63 1,59 2,25 7,39 12,33 10,00 
Megyei jogú város 0,46 0,56 0,77 9,73 10,79 11,10 
Többi város 0,45 0,68 0,98 12,82 17,52 21,51 

Községek 0,37 1,14 2,14 13,85 23,86 35,64 

Forrás: a [2] adatai alapján saját számítás. 

A hazánkban élő idős külföldi állampolgárok számának megnégyszereződése azzal 
a következménnyel is jár, hogy az idős népességen belül immár a másfél százalékot 
közelíti a külföldiek részaránya. Miként a 3. táblázatban is mutatja, a folyamat a tele-
pülések jogállása szerint eltérően megy végbe, a külföldi állampolgárságú idősek fővá-
rosban mért magasabb aránya (2,3%) aligha meglepő, a községi jogállású települések 
országos átlag feletti értéke azonban figyelemre méltó. 
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A 2022-es népszámlálási adatokkal jellemezhetjük a kibocsátó országok összetéte-
lét is (1. ábra). A hazánkban élő külföldi állampolgárok döntő többsége (67%) az Eu-
rópai Unió (EU) országaiból érkezik. Országok szerint vizsgálva, kiemelkedő Német-
ország részaránya, hiszen 2022-ben a 60+ éves külföldiek több mint 30%-a német 
állampolgárságú volt (11 420 fő). A többi küldő ország ettől jelentősen elmarad: Ro-
mánia és Ukrajna aránya 8% körüli (a születési ország szerinti megoszlás nyilvánva-
lóan nagyságrendileg más eredményt mutatna). Érdemes megjegyezni, hogy a Magyar-
országon számba vett idős külföldiek körében magas a kínai (5,2%), illetve vietnámi 
(1,5%) állampolgárok aránya. Ugyan létszámukban elmaradnak a német állampolgá-
roktól, de jelentős a hazánkban életvitelszerűen tartózkodó holland (4,2%), svájci 
(2,9%) és belga (2,0%) idősek aránya is, főként, ha figyelembe vesszük a kibocsátó 
országok népességszámát is. 

1. ábra 
A Magyarországon tartózkodó 60+ éves külföldiek főbb csoportjai,  

állampolgárságuk szerint, 2022  
The main groups of foreigners aged 60 and over, according to their citizenship, 

 according to the data of the 2022 census 

 
Forrás: a [2] adatai alapján saját szerkesztés. 

A népszámlálási adatok azt is lehetővé teszik, hogy megyei szinten megvizsgáljuk 
az idős külföldi állampolgárok megoszlását. Lokációs kvóciens számításával kirajzo-
lódik, hogy az idős külföldi állampolgárok nem véletlenszerűen helyezkednek el Ma-
gyarországon (4. táblázat). Megfigyelhető természetesen egyfajta szomszédsági hatás 
– az Ukrajnából, a Romániából, a Szerbiából érkezők jellemzően a határ menti térség-
ben (Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar, Békés, Csongrád-Csanád, Bács-Kiskun 
vármegye) koncentrálódnak, míg a távolabbról érkezők (orosz, kínai, vietnámi állam-
polgárok) pedig inkább a fővárosban. Az EU legnagyobb kibocsátó országaiból ér-
kező idősek azonban ettől eltérő térpreferenciákat mutatnak. A német állampolgárok 
Somogy és Zala vármegyét részesítik előnyben, Hollandia és Belgium állampolgárai 
pedig hasonló mintázatot követve nagyobb valószínűséggel Baranya, Jász-Nagykun-
Szolnok, illetve Tolna vármegyében telepedtek le. A Svájcból érkező időseket pedig 
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Bács-Kiskun, Tolna, illetve Zala vármegyékben írták össze a 2022-es népszámlálás 
idején. 

4. táblázat 
A Magyarországon tartózkodó 60+ éves külföldi állampolgárok eltérő 

 térpreferenciája – területi koncentrálódás vármegyei szinten 
 (lokációs kvóciens értéke 2 feletti), 2022  

Different spatial preferences of 60–year-old foreign citizens –  
territorial concentration at county level (location quotient value above 2), 2022 

Állampolgárság Magyarországi lakóhely (vármegye) 

Német Somogy, Zala 
Román Békés, Csongrád-Csanád, Hajdú-Bihar, Pest, Szabolcs-Szatmár-Bereg 
Ukrán Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár-Bereg 
Kínai Budapest 
Holland Baranya, Jász-Nagykun-Szolnok, Tolna 
Orosz Budapest 
Svájci Bács-Kiskun, Tolna, Zala 
Belga Baranya, Jász-Nagykun-Szolnok, Tolna 
Szerb Bács-Kiskun, Békés, Csongrád-Csanád 
Vietnámi Budapest 

Forrás: a [2] adatai alapján saját számítás. 

Az eredmények azt mutatják, hogy a hazánkban élő idős külföldiek korántsem vé-
letlenszerűen választják meg magyarországi lakóhelyüket.  

Fontos megjegyeznünk, hogy életkor alapján eltér egymástól az egyes nyugati or-
szágokban születettek térválasztása, az aktív korúakat nagyobb arányban regisztrálták 
urbanizált (nagyvárosokban és azok agglomerációjában) településeken, míg az időseb-
bek körében magasabb volt a rurális térségekben élők aránya. A rurális térségeket jel-
lemzően a német, a holland, a belga, a svájci idősek részesítik előnyben, ezzel szemben 
az etnikai vándorlás esetében – azaz amennyiben a születési ország Románia, Szlová-
kia, Szerbia, illetve Ukrajna – sokkal magasabb a városokban regisztráltak aránya (5. 
táblázat). Magyarországon, ahol a teljes urbanizációs arány 70%, mind a bevándorló 
népesség általában, mind a szomszédos országokból érkező idősebb vándorok – össz-
hangban a globális trendekkel – a nagyobb népességkoncentrációval és kedvezőbb 
megélhetési lehetőségekkel rendelkező városi területeket részesítik előnyben.  
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5. táblázat 
A Magyarországon tartózkodó 60+ éves külföldi születésűek aránya,  

nemek szerinti megoszlása és urbanizáltsági aránya 2021-ben 
The proportion, gender distribution and urbanization rate of 

 foreign-born persons aged 60 and over residing in Hungary in 2021 

Születési ország 

A 60+ évesek teljes  
bevándorló  
népességhez 

 viszonyított aránya, % 

Száz férfira jutó 
 nők száma 

Városi népesség aránya 
az idős külföldiek 

 között, % 

Románia 24,1 138 74,4 
Ukrajna 18,8 169 70,8 
Szerbia 22,0 112 75,6 
Szlovákia 39,0 191 68,8 
Németország 20,9 110 47,6 
Teljes IRM 19,9 134 72,0 

Forrás: a [3] adatai alapján saját számítás. 

Egy másik fontos különbség a nemek arányában mutatkozik. A szomszédos or-
szágokból érkező magyar nemzetiségű bevándorlók között a nők jelentősen felülrep-
rezentáltak a 60+ éves korosztályban, összhangban ezen országok demográfiai jellem-
zőivel, azaz a férfiak korábbi halálozásával. A Németországból, illetve a Hollandiából, 
a Belgiumból és a Svájcból érkezőket inkább a nemek kiegyensúlyozott aránya, sőt 
esetenként férfitöbblet jellemzi. Ezen jelenségek hátteréről azonban a rendelkezésre 
álló népszámlálási adatokból közvetlenül nem következtethetünk. 

A németországi születésű időskorú külföldiek területi megoszlása 

A továbbiakban tehát a 2021. január 1-jén Magyarországon tartózkodó, Németország-
ban született, 60+ évesek települési szintű adatait vizsgáljuk. A németek jelentős mér-
tékű koncentrációja figyelhető meg Somogy és Zala vármegyében, valamint Budapes-
ten ([2], [3]). Mindez különösen jellemző Somogy vármegye északi, illetve Zala vár-
megye keleti részén, ahol a német lakosság egyes – döntően kis népességszámú – te-
lepüléseken a helyi idős lakosság jelentős hányadát teszi ki (2. ábra).  
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2. ábra 
A Németországban született Magyarországon tartózkodó 60+ évesek aránya  

a teljes 60+ éves népességen belül, 2021 
The proportion of 60–year-olds residing in Hungary born in Germany  

within the total 60–year-old population, 2021 

 
Forrás: a [3] adatai alapján saját számítás és szerkesztés. 

A hazánkban tartózkodó Németországban született idősek (8125 fő) csaknem ne-
gyede (24%) a BKÜ-ben lévő települést jelölt meg tartózkodási helyeként (6. táblázat). 
E csoport tagjainak fele közvetlenül a Balaton-parti településen élt. További 13,5%-
uk a Balatontól távolabb (döntően a Nyugati és Déli zónában), de a BKÜ-vel szom-
szédos járásokban regisztrált. Azaz a Magyarországon regisztráltak közel egyharmada 
a Balaton tágabb térségében elhelyezkedő településeken tartózkodott 2021-ben, a hi-
vatalos adatok szerint. 

Az, hogy egy népszerű idegenforgalmi helyen magas a külföldiek aránya aligha 
meglepő, az pedig már sokkal inkább, hogy a Németországban született idősek egy-
hatoda társadalmi-gazdasági és/vagy munkaerőpiaci szempontból hátrányos helyzetű 
településen tartózkodik (1297–1314 fő, 16%). A helyben elérhető szolgáltatások, inf-
rastrukturális elemek vizsgálata azt mutatja, hogy a vezetékesgáz-ellátás elérhetősége 
feltételezhetően fontos számukra – csupán 171 fő (2,1%) él olyan településen, ahol ez 
nem biztosított. A szennyvízcsatorna léte ezzel szemben kevésbé fontos a tartózko-
dási hely megválasztásában, a németországi születésűek 19,3%-a (1570 fő) jelentkezett 
be olyan településre, ahol ez az alapvető infrastrukturális elem nem épült ki. Az idősek 
fokozottabban rá vannak szorulva az egészségügyi ellátórendszerre, ennek ellenére a 
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megfigyelt sokaság jelentős számban élt olyan településen 2021-ben, ahol e szolgálta-
tások helyben nem biztosítottak. Orvosi rendelő felkereséséhez a regisztráltak ötödé-
nek (19,4%), gyógyszertár eléréséhez pedig még nagyobb arányuknak (41,7%) kellett 
más településre utaznia.  Ez addig nem jelent gondot, amíg az idősek egyéni mobilitása 
nem korlátozott, ám ahogy ez beszűkül, ellehetetlenülnek az utazási lehetőségek, és 
felértékelődhetne az idősek nappali ellátása, ám azt találtuk, hogy az érintettek 43,9%-
a olyan településen él, ahol ez a szociális szolgáltatás egyáltalán nem biztosított.  

6. táblázat 
A Németországban született és 2021-ben Magyarországon tartózkodó, 

 60+ éves népesség megoszlása a tartózkodási helyként szolgáló 
 település jellemzői alapján (2021, n=8125) 

Distribution of the population over 60 years of age born in Germany and residing 
 in Hungary in 2021 based on the characteristics of the settlement serving as 

 the place of residence (2021, n=8125) 

Település elhelyezkedése Fő Települési jellemzők Fő 

Közvetlen Balaton-parti település 1 009 Társadalmi-gazdasági szempontból hát-
rányos helyzetű 

1 314 

BKÜ, nem part menti település 943 Munkaerőpiaci szempontból hátrányos 
helyzetű 

1 297 

BKÜ, szomszédos járások összesen 1 102 Helyben nincs        1 583 
Ebből:  háziorvos  

Észak 93 gyógyszertár 3 392 
Kelet 109 idősek nappali ellátása 3 564 
Dél 603 szennyvízcsatorna 1 570 
Nyugat 297 vezetékesgáz-ellátás 171 

Agglomerációs zónához tartozik 3 411 önkormányzati hivatal 2 316 

Forrás: a [3] adatai alapján saját számítás. 

A hivatali ügyek mind nagyobb része bonyolítható digitálisan, ennek ellenére mind 
a mai napig nagyon fontos az ügyek személyes elintézésének lehetősége, s e tekintet-
ben is az utazási kényszer meglétére kell rámutatni, egyrészt számos eljárás az utóbbi 
években települési szintről a járási szintre (járási hivatal, okmányiroda, kormányablak) 
helyeződött át, másrészt pedig a települési önkormányzatok szintjén maradt hivatalos 
ügyeket is mind kevesebb önkormányzati hivatalban lehet elintézni. Ezt jelzi, hogy a 
regisztráltak 28,5%-a olyan településen tartózkodott 2021-ben, ahol nem volt helyben 
önkormányzati hivatal, azaz szükségszerűen településen kívülre kellett utazniuk, ha 
személyesen akartak ügyeket intézni. 
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A németországi születésű időskorú külföldiek lakóhelyválasztását  
befolyásoló tényezők 

A 2021-es adatokon tesztelt negatív binomiális modell eredményei alátámasztják a 
leíró statisztikai elemzésből nyert információkat (7. táblázat). Az eredménytáblázatban 
a szokásos koefficiensek helyett incidenciahányadosokat (IRR) jelenítünk meg, ame-
lyek azt mutatják, hogy az adott tényező egy egységnyi változása milyen arányú válto-
zással jár a becsült gyakorisági adatra (Hilbe 2014). Az IRR egynél kisebb értéke ne-
gatív, egy feletti értéke pozitív hatást jelez.3  

Az eredmények alapján a Németországban született, 60+ évesek hazai térválasz-
tását jelentősen befolyásolta a település országon belüli elhelyezkedése, amely egyér-
telműen egy nyugat–keleti lejtőt jelez. Azaz minél távolabb helyezkedik el a település 
az ukrán határtól, akkor várhatóan annál nagyobb lesz az ott tartózkodó német idősek 
száma (IRR: 18,69). A település lélekszámának emelkedésével várhatóan nő az ott 
regisztráltak száma, azaz a nagyobb településeken a vizsgált csoport nagyobb létszá-
mára következtethetünk. Az idősek népességen belüli magasabb részaránya szintén 
pozitív hatást mutat (IRR: 44,75), ami azt jelzi, hogy az idős németek inkább kerülik 
a fiatalos korszerkezetű – főként a szuburbán, illetve a roma kisebbség által nagyobb 
arányban lakott – településeket. 

A területi hatást már a leíró statisztikai elemzés is kimutatta, és a regressziós becslés 
is megerősítette ezt az eredményt: egyértelműen megmutatkozik a Balaton térségének 
vonzereje: a BKÜ nem part menti települései esetében az IRR értéke 4,52, amelytől 
alig marad el a tótól távolabb fekvő, már nem a BKÜ-höz tartozó, déli zóna (IRR: 
4,27) hatása. Ettől némileg kisebb a közvetlenül a Balaton partján fekvő települések 
(IRR: 3,13), illetve a BKÜ-höz nyugati irányból kapcsolódó térség (IRR: 2,32) vonz- 
ereje. 

Az idős németek várható száma akkor nagyobb, ha a településen magasabbak a 
lakásárak (IRR: 2,56), illetve, ha a települést élénk turizmus jellemzi – azaz magasabb 
a kereskedelmi szálláshelyek lakónépességhez viszonyított aránya (IRR: 1,16). 
  

  
3 Például a 7. táblázatban a vezetékesgáz-ellátáshoz tartozó IRR érték 1,342, ami azt jelzi, hogy egy olyan telepü-

lésen, ahol biztosított a gázellátás, várhatóan 34,2%-kal magasabb lesz a 60+ éves németországi születésű regisztráltak 
száma, mint egy olyan településen, amely minden más szempontból (elhelyezkedés, lélekszám stb.) teljesen azonos 
jellemzőkkel bír, csak éppen a vezetékesgáz-ellátás nem épült ki. 
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7. táblázat 
A Magyarországon tartózkodó 60+ éves  

németországi születésűek becsült településválasztása, 2021 
Estimates regarding the choice of settlement of  

German-born people aged 60 or older living in Hungary, 2021 

 IRR Robuszt. 
Sztd, hiba 

z P>|z| [95% Konf.  
intervallum] 

Távolság Ukr. (log)*** 18,687 3,645 15,010 0,000 12,750 27,389 
Népesség (log)*** 4,225 0,431 14,110 0,000 3,458 5,161 
BKÜ, nem part *** 4,520 0,581 11,740 0,000 3,513 5,814 
60+ évesek aránya*** 44,750 14,744 11,540 0,000 23,460 85,359 
Balaton,_Dél*** 4,269 0,607 10,200 0,000 3,230 5,642 
Közvetlen Balaton-part*** 3,126 0,586 6,090 0,000 2,166 4,513 
Balaton,_Nyugat*** 2,323 0,330 5,930 0,000 1,758 3,068 
Lakásárindex*** 2,562 0,469 5,130 0,000 1,789 3,668 
Kereskedelmi  
szálláshelyek (log)*** 1,159 0,036 4,710 0,000 1,090 1,232 
Hátrányos társadalmi- 
gazdasági helyzet*** 1,400 0,143 3,290 0,001 1,146 1,711 
Vagyon elleni  
bűncselekmények (log)** 1,328 0,120 3,150 0,002 1,113 1,584 
Idősek nappali ellátása** 1,215 0,107 2,210 0,027 1,022 1,444 
Vezetékes gáz** 1,342 0,195 2,030 0,043 1,010 1,785 
Magas munkanélküliség* 1,206 0,115 1,960 0,051 1,000 1,454 
Gyógyszertár 1,130 0,099 1,390 0,163 0,952 1,343 
Balaton,_Kelet 1,271 0,272 1,120 0,263 0,836 1,932 
Háziorvos 1,008 0,095 0,080 0,934 0,837 1,213 
Szennyvízcsatorna 1,001 0,077 0,010 0,991 0,862 1,163 
Balaton,_Észak 0,955 0,192 –0,230 0,821 0,644 1,417 
Önkormányzati hivatal 0,966 0,090 –0,380 0,706 0,805 1,158 
Cukrászda 0,919 0,079 –0,980 0,329 0,776 1,089 
Urbánus jelleg  
(agglomeráció része) 0,901 0,082 –1,150 0,252 0,753 1,077 
Konstans 0,000 0,000 –24,830 0,000 0,000 0,000 
/lnalpha 0,167 0,061     0,047 0,287 
alpha 1,182 0,072     1,048 1,332 

* p < 0,1. ** p < 0,05. *** p < 0,01.  

Szintén pozitív hatása van a következő három, inkább taszítóerőként azonosítható 
tényezőnek: ez pedig a vagyon elleni bűncselekmények viszonylag nagyobb száma 
(IRR: 1,33), a település hátrányos társadalmi-gazdasági besorolása (IRR: 1,4), illetve a 
munkaerőpiaci szempontból hátrányos besorolása (IRR: 1,21). A vagyon elleni bűn-
cselekmények Magyarország esetében népességarányosan jellemzően a nagyvárosok-
ban [1], illetve idegenforgalmi célterületek esetében (Polák 2016) gyakoribbak, ám a 
jelek szerint ez nem akkora taszítóerő, ami érdemben mérsékelné adott település  
vonzerejét. A társadalmi-gazdasági, illetve munkaerőpiaci szempontból hátrányos be-
sorolás pozitív hatása a regisztrációk számára meglepőnek tűnhet, ám figyelembe kell 
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vennünk, hogy a népszerű turisztikai célterületek peremvidékén találunk kedvezőtlen 
helyzetű településeket, amelyeket magas munkanélküliség és kedvezőtlen szociode-
mográfiai folyamatok jellemeznek. A tartósan a térségben élő külföldi idősek számára 
azonban a munkahelyek hiánya, vagy általánosságban nézve az adott település gazda-
sági fejlődése úgy tűnik, hogy önmagában nem fontos szempont, hiszen jellemzően 
(már) nem aktív szereplői a munkaerőpiacnak. 

Az előzőekhez hasonlóan pozitív és szignifikáns hatást gyakorol a Németország-
ban született idősek számára, ha a településen kiépült a vezetékesgáz-ellátás (IRR: 
1,34, azaz 34,2% többlet), illetve, ha biztosított az idősek nappali ellátása (IRR: 1,22). 
Mindkét tényező fontos lehet az idősek számára, ám azt is figyelembe kell vennünk, 
hogy mindkettőre erős hatást gyakorol a település állandó lakóinak száma: [4] alapján 
háromezer lakos fölött kötelező biztosítani az idősek nappali ellátását, míg a vezeté-
kesgáz-ellátás infrastruktúrájának kiépítése nem kötött létszámküszöbhöz, de piaci lo-
gika alapján az aprófalvak jelentős részében mind a mai napig nem biztosított a csat-
lakozási lehetőség. 

A becslőmodellbe beépített változók esetén a többi tényező hatása nem bizonyult 
szignifikánsnak (5%-os szignifikanciaszint mellett). Különösen feltűnő, hogy az idő-
sek számára fontosnak tartott egészségügyi szolgáltatások (háziorvos, illetve gyógy-
szertár) helyben történő elérhetősége nem számít érdemi befolyásoló tényezőnek. 
A település agglomerációs jellege (IRR: 0,90), cukrászda működése (IRR: 0,92), illetve 
önkormányzati hivatal (IRR: 0,97) helyi elérhetősége pedig egyenesen taszítóerőként 
jelentkezett (bár a hatás nem szignifikáns!). Fontos eredmény, hogy a BKÜ-höz ke-
letről (IRR: 1,27), illetve északról (IRR: 0,96) csatlakozó térségek esetében nem bizo-
nyultak szignifikánsnak a területi hatások, mutatva ezzel, hogy a Balaton hatása ko-
rántsem tekinthető általánosnak, a Németországban született idősek általában nem a 
Balaton közelségét keresik.   

Következtetések, felvetések 

Európában évtizedes hagyományai vannak a fejlett északi államokból (Svédország, 
Németország) Dél-Európa országaiba történő vándorlásnak. Az ezredfordulót köve-
tően azonban két fontos változást figyelhettünk meg: egyrészt az idősek nemzetközi 
vándorlásába mind szélesebb társadalmi kör tagjai kapcsolódtak be, másrészt pedig 
mind újabb és újabb vándorlási célterületek formálódtak. A legfrissebb adatok – a 2022-
es népszámlálás, illetve a Magyarországon tartózkodó külföldiek 2021. évi adatai – alap-
ján kijelenthető, hogy Magyarország is bekapcsolódott az idősek nemzetközi vándor-
lásába, azaz egyértelműen célországgá vált.  

Ez a folyamat illeszkedik Kelet-Közép-Európa több kutató által is leírt (Bender et 
al. 2018, Bender–Schweppe 2019) nemzetközi vándorlási célponttá válásához, ugyan-
akkor több sajátossága is van. Magyarországra hagyományosan az etnikai vándorlás 
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jellemző, azaz a rendszerváltást követő évtizedekben a szomszédos országok magyar-
lakta területeiről érkeznek, érkeztek a bevándorlók, köztük a 60+ évesek is. Az utóbbi 
két évtized népszámlálási adatai alapján azonban ez a helyzet változóban van: az or-
szágban huzamosabb időt töltő (letelepedő?) idősek körében tendenciaszerűen emel-
kedik a nem magyar etnikumú bevándorlók száma, aránya, különösen a Németország-
ból, a Belgiumból, a Hollandiából, illetve a Svájcból érkezők miatt. A legnépesebb 
csoportot alkotók, a Németországban születettek esetében erőteljes a területi kon-
centráció Somogy és Zala vármegyében. Tekintve, hogy a népszámlálás vonatkozó 
adatai települési szinten nem vizsgálhatók, ezért más, regiszteralapú adatforrást is 
használtunk. Többváltozós statisztikai módszerek – negatív binomiális regressziós 
modell – alkalmazásával megállapítottuk, hogy települési szinten is megragadható a 
60+ éves, Németországban születettek lakóhelyválasztási preferenciája. Az eredmé-
nyek közül kiemelendő, hogy az IRM-szakirodalomban az életmód-motivációhoz 
köthető vonzó természeti és épített környezet szerepe megmutatkozik, de korántsem 
kizárólagosan. Azaz valóban megfigyelhető a Németországban született időskorúak 
megjelenése hazánk népszerű turisztikai célterületein (Balaton-parti települések, BKÜ 
nem part menti települései, illetve azon településeken, ahol viszonylag jelentős a ke-
reskedelmi szálláshelyek kínálata). Ez kétségtelenül illeszkedik az idősek nemzetközi 
vándorlásával foglalkozó kutatásokban életmódvándorlásként azonosított folyamat 
jellemzőihez, térbeli megjelenési formáihoz. 

Ugyanakkor a regressziós becslőmodell eredményei arra is rámutattak, hogy a 
klasszikus életmódvonzerőkön túlmenően, a hazánkban tartózkodó külföldi idősek 
egy részét olyan tényezők vonzzák, amelyeket aligha lehet az életmódvándorlással ösz-
szekapcsolni. Megállapítható, hogy a Németországban született idősek egy része olyan 
településeken élt 2021-ben, ahol az alapvető egészségügyi és szociális szolgáltatások 
sem biztosítottak, fontos infrastrukturális elemek is hiányoznak, és a település társa-
dalmi-gazdasági-munkaerőpiaci szempontból hátrányos helyzetűnek tekinthető. 
Mindezen tényezők, összekapcsolódva azzal a körülménnyel, hogy az általuk előnyben 
részesített települések jellemzően elöregedő korszerkezetűek, arra utalnak, hogy a hu-
zamosabb ideig hazánkban tartózkodó német idősek egy része alapvetően a mérsékelt 
ingatlanárak csábításának engedett, és különösebben nem vizsgálta, vagy nem tartotta 
fontosnak a helyben elérhető – egészségügyi, szociális, vagy éppen közigazgatási – 
szolgáltatásokat. Ez a statisztikai adatok alapján csupán hipotézisként fogalmazható 
meg – igazolásához inkább antropológiai, szociológiai terepmunka, továbbá kvalitatív 
kutatási módszerek alkalmazása szükséges. 

A regiszteralapú adatokból és a regressziós becslőmodell eredményeiből az viszont 
egyértelműen megmutatkozik, hogy területileg nem „vak” a folyamat, ugyanis Zala és 
Somogy vármegyének a Balatonhoz közeli részein nagyobb számban regisztráltak Né-
metországban született időseket. Ezzel kapcsolatban két, egymást nem is feltétlenül 
kizáró hipotézis fogalmazható meg. Az egyik szerint a folyamat hátterében egyszerű 
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földrajzi szétterülés húzódik meg, a hagyományos turisztikai célterület, azaz a közvet-
len Balaton-parti települések oly mértékben telítetté, drágává váltak, hogy a későbbi-
ekben érkező idős külföldiek a szomszédos területeken kerestek maguknak tartózko-
dási helyet, mint az történt Spanyolországban (Gustafson 2001), vagy éppen Olaszor-
szágban is (King et al. 2019).  

A másik felvetés ehhez kapcsolódóan az lehet, hogy nem is feltétlenül az eredeti 
célterület, a Balaton-part drágult meg, illetve vált telítetté, hanem a kereslet alakult át 
azáltal, hogy az idősek nemzetközi vándorlásába mind újabb társadalmi csoportok 
kapcsolódnak be (King et al. 2021). Az utóbbi időben Magyarországra érkezők egy 
részének csupán a Balatontól távolabbi, hátrányos helyzetű, elöregedő társadalmú te-
lepülések nyomott árú ingatlanpiaca képes vonzó lehetőségeket nyújtani. Nem lenne 
példa nélküli a folyamat, hiszen Iorio (2020) az olasz idősek Bulgáriába történő köl-
tözéséről megállapította, hogy a folyamat hátterében súlyos pénzügyi kényszerek hú-
zódnak meg, hiszen adott esetben alacsony megélhetési költségű, félperiferikus or-
szágba költözéssel tudják csak az érintettek javítani/szinten tartani életszínvonalukat. 
Ez pedig összhangban van mind a haszon maximalizálását feltételező klasszikus, neo-
klasszikus elméletekkel (Massey et al. 1993), mind pedig földrajzi arbitrázs elméletével 
(Hayes–Pérez-Ganán 2016), de a terepen szerzett tapasztalatok is inkább ezt 
támasztják alá (Máté–Pirisi 2019).  

E globális folyamat hazai társadalmi és gazdasági hatásai térben differenciáltan je-
lentkeznek, fontos új kutatási feladatot jelent e folyamat mozgatórugóinak és térbeli 
következményeinek a feltárása, a folyamatban részt vevők szándékainak és kénysze-
reinek megértése. Minden jel szerint ugyanis a Magyarországon élő, nem magyar etni-
kumú idősek számának további emelkedésére számíthatunk. A magyarul nem beszélő, 
családi-rokoni támogatásra nem támaszkodó idősek számának növekedése az egész-
ségügyi, szociális és idősgondozást végző ellátórendszer számára kihívást és talán le-
hetőséget is jelenthet. 
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